



《健康最前沿》介绍国际国内最新有关健康的各种研究成果,帮助你展望未来的科学世界。我们尽量用最通俗易懂的话,准确传递研究的精髓和意义。

世卫组织:这12种超级细菌最致命

上周一,世界卫生组织首次发布了12种被列为最高优先级的超级细菌名单。并将这些超级细菌按危险程度分为三类:紧急、高关注和中度。“抗生素耐药不断增强,我们可以用来对付耐药菌的工具差不多用完了。如果我们任由市场力量自行调配资源,紧急需要的抗生素的研发可能不会按时完成,”世卫组织健康体系与研发助理总干事——Marie-Paule Kieny博士表示担忧,“抗生素的研发候选物基本枯竭”。此次公布的12种超级细菌的优先级的划分是基于如下考量:临床中的耐药情况,耐药导致的死亡率,人们因此发生感染的频率,以及这些感染给医疗保健体系带来的负担。

刘沐芸 编译

大肠杆菌,青霉素对六成样本无效

世界范围内,耐药感染的发病率不断上升,每年有高达70万人死于耐药感染。2014年,院内采集的大肠杆菌(一种常见的肠道细菌)样本中,青霉素对60%的样本无效,约25%的样本对其他常用的抗生素中的一种或两种产生耐药。

耐药产生的主要原因是抗生素的滥用,包括人类自身的治

疗滥用和动物过度应用抗生素。2000年到2014年间,抗生素应用的标准剂量已提升50%。

据世界银行2016年9月19日公布的一份研究报告,到2050年,耐药感染的医疗费用将占到全世界GDP的1.1%-3.8%。按照目前发展趋势,至2050年,耐药问题每年将会夺取1000万人的生命。

三种致病菌列入紧急行列

高致病菌指的是,引发严重感染并造成住院病人高死亡率,Kieny介绍。这些高致病菌不仅引发耐药感染,更给现有的医疗体系带来沉重负担,并夺取患者生命。三种致病菌被列入紧急需求:

鲍氏不动杆菌,对碳青霉烯类抗生素耐药,容易引发住院病人发生严重感染,如肺炎、

伤口或血液感染。

绿脓杆菌,对碳青霉烯类抗生素耐药,易导致健康人产生皮疹和耳部感染,也容易导致住院病人发生严重的血液感染和肺炎。

肠杆菌科,这是寄居在人类肠道的细菌家族,不仅对碳青霉烯类抗生素耐药,也对先锋霉素类抗生素耐药。

没有新药,剖腹产也可能诱发死亡

六种其他细菌被列为高优先级类别。这一类的致病菌的主要特征为,容易在健康人群中引发感染。其中易引发淋病,目前我们没有特别有效的方法可以对抗这一类感染。剩下三种致病菌被列入中等优先级,这是由于这些致病菌对现有抗生素的耐药性不断增加,包括对青霉素不敏感的肺炎链球菌,容易引发肺炎、耳窦感染,以及脑膜炎和血液感染。

上述分类得到了其他对抗耐药问题研究小组的认可。“这个由不同社区共同参与制定的

优先级致病菌名录,对指导对抗耐药感染抗生素研发非常重要,耐药感染正对我们今天的医疗保健体系造成严重威胁。”来自英国医学慈善团体——惠康信托基金耐药感染分部负责人Tim Jinks讲到,“如果没有新的抗生素,我们这一代每年耐药感染将夺去1000万人的生命。而且如果没有对抗致命感染的新药,一些原本救人一命的治疗方法和手段如化学治疗和器官移植,一些如剖腹产和臀部更换等常规的手术操作,有可能诱发死亡。”

● ● ● 完整名录如下

优先级1:紧急

- 1 鲍氏不动杆菌: 碳青霉烯类耐药
- 2 绿脓杆菌: 碳青霉烯类耐药
- 3 肠杆菌科: 碳青霉烯类耐药, 生成超广谱贝塔内酰胺酶

优先级2:高

- 4 粪肠球菌: 万古霉素耐药
- 5 葡萄球菌: 甲氧西林耐药, 万古霉素中间体耐药
- 6 幽门螺旋杆菌: 克拉霉素耐药
- 7 弯曲杆菌: 福奎诺酮类耐药
- 8 沙门氏菌: 福奎诺酮类耐药
- 9 淋病奈瑟氏菌: 头孢菌素耐药, 福奎诺酮类耐药

优先级3: 中等

- 10 肺炎链球菌: 青霉素不敏感
- 11 流感嗜血杆菌: 氨苄青霉素耐药
- 12 志贺氏杆菌: 福奎诺酮类耐药



江南出名医,我们这个栏目以名医为访谈对象,跟随名医坐诊,展现名医风采,普及医学常识,为老百姓就医提供方便。

耳机听音乐超1小时 耳朵就危险了

名医教你测听力,一米外听不清悄悄话,就说明耳朵已经受伤害

3月3日是全国爱耳日,当天上午,在江苏省人民医院举行了专家义诊活动,WHO(世界卫生组织)全球防聋专家、省人民医院耳鼻咽喉科卜行宽教授面前,患者排起了长队,不少听力丧失的患者,都有着非常大的焦虑。卜行宽教授告诉记者,现在很多年轻人,都喜欢用耳机听音乐,却不知道,如果长时间有这样的习惯,很容易导致听力受损。

通讯员 吴倪娜 成运芬
现代快报/ZAKER南京记者 刘峻



扫描二维码,观看卜行宽教授教你保护听力的方法



全国爱耳日当天,江苏省人民医院耳鼻咽喉科卜行宽教授为市民义诊

听力悄悄丢失,危害极大

“医生,我去年有点耳鸣,今年感觉听力下降,不由自主大嗓门了。”42岁的李先生,着急地询问卜行宽医生,不知道该怎么办。卜行宽教授说,如果去年做过听力测试,那么今年再做一个,看看是否听力真的下降,然后再对症看怎么治疗。

他告诉李先生,随着年龄增长,听力确实会有下降,但是如果全身健康不佳,长时间在超大

噪声接触,都会加速听力下降。另外研究也发现慢性病也会引发老年人听力障碍。例如高血糖、高血脂、糖尿病,这些疾病会破坏人体微循环系统,长期供血、供氧不足,再加上动脉硬化,会引发听力障碍。

有人认为“耳不听心不烦”等。殊不知,长期听力下降不仅会导致沟通交流障碍,还可能诱发老年性痴呆。

根据第二届世界卫生组织防聋合作中心战略计划会议披露的数据,轻中重度听力损失的老人,其老年痴呆的患病率分别是听力正常老人的2倍、3倍和5倍,这已经成为全球老龄化的突出健康问题。因此该问题需要引起大家的高度重视,改变以往的传统观念,定期开展听力检测,做到早发现早治疗。

听音乐应该采用“6-6原则”

卜行宽还提醒说,他们做过一个实验,在地铁实测,发现噪音是80分贝。为了盖过噪音,听清楚音乐,一些人喜欢调高耳机音量。据了解,成人听力分贝的警戒线是85分贝,当耳机分贝达到85分贝,那么时间长了,就会造成听力损伤。当声音达到90分贝以上,并连续一个小时,就可能对听力造成永久性伤害。

专家提醒说,如果坐地铁,就别用耳机听音乐了。

卜行宽说,手机、MP3的最大输出可达105-120分贝。建议采用“6-6原则”,即音量不超过最大输出的60%,每次听的时间

不超过60分钟。平常听音乐时,安全的标准就是听音乐的时候,也能听清楚旁边人说话。

很多人认为戴头戴式耳机,对耳朵的伤害会小于耳塞式耳机,或者干脆在家中使用音箱外放,来起到“保护耳朵”的效果。但实际上,这是一个误区。

不管是音箱、头戴式还是耳塞式耳机,在相同的音量下,对耳朵的影响是一样的。有些人觉得用头戴式耳机就安全,因而把音量调得很大,觉得很尽兴,实际上是加速了对听力的损伤。因此,真正伤耳朵的不是用哪种耳机,而是你听歌的音量。

● ● ● 听力自测帮助你及早发现问题

卜行宽说,最好的方法,当然是去医院做专业的听力测试。当然,听力测试也可以随时都做。比如下面这个方法:先用手指轮流堵住单侧耳朵,如果你能听清楚一米外,有人说悄悄话,那么听力就算是正常的。如难于听清就需进一步检查。还有的人在接触强噪声后如立即出现耳鸣、耳堵塞感,或听不懂别人讲话的意思,需警惕噪声

损害。

听力损失程度一般分为轻、中、重和极重度四等:听不清耳语或很轻声音的说话为轻度听力损失;听不清普通谈话声为中度听力损失;听不清大声说话为重度听力损失;虽能听到大声叫喊,但仍听不清语意为极重度听力损失。一旦出现听力损失,应该早期发现,正规就医,明确诊断,科学处理。